

海南两年内将实现整村授信签约行政村全覆盖 乡村振兴，村民有了“备用金”

截至2022年12月末

海南农信已与1182个行政村签订协议

通过整村授信模式，主动向符合贷款条件的31万户农户授信256.5亿元
其中8.4万户农户使用贷款105亿元，余额77亿元

到2024年实现全省行政村整村授信“985”

向全省符合贷款条件农户主动授信占比不低于90%
营销签订贷款合同的农户占比不低于80%
使用贷款农户占比不低于50%

制图/陈海冰

本报海口2月14日讯

（记者王培

琳）两年内，海南全省将实现行政村海

南农信整村授信签约全覆盖，每位信

用评级好的村民都可以拥有金融机构

的“备用钱包”，用来发展生产。2月

14日，海南乡村振兴局与海南农信系

统开会商讨，部署加快以党建共建促

整村授信助力乡村振兴。

据介绍，海南农信党建共建促整

村授信（以下简称整村授信）是以行政

村为单位，采取“与村党支部党建共建

做、运用大数据科技赋能做、零售业务

批发做”的方式，配套“农易贷”“农居

“福贷”等专项服务产品，在乡村振

兴

局

方案提出的“三个全覆盖”的目

标，也是海南推动乡村振兴的有力举
措，即实现全省行政村与海南农信乡
镇网点党建共建促整村授信助力乡村
振兴协议签约全覆盖；实现全省行政
村符合授信条件的农户评级授信全覆
盖；实现全省行政村金融知识宣传普
及全覆盖。事实上，海南农信于2021年启动
整村授信工作，截至2022年12月末，
海南农信已与1182个行政村签订《党
建共建促整村授信合作协议》，通过整
村授信模式，主动向符合贷款条件的

31万户农户授信256.5亿元，其中8.4

万户农户使用贷款105亿元，余额77

亿元。

“整村授信给村民带来了一笔发

展创业的‘备用金’，让村民贷款更加

方便快捷，同时也培养了村民讲信用、

守信用的意识。”陵水黎族自治县椰林

镇桃万村党总支书记、村委会主任

钟一鸣会上跟大家分享整村授信给村

民带来的实惠。

省农信联社副主任刘国鑫介绍，

海南农信将通过“提高一个认识，打造

一个品牌，建立一个机制，制定一个细

则，配置一笔经费，树立一批典型”等

六个“一”措施，进一步提升农信金融

在乡村振兴方面的支持力度和服务

水平，确保到2024年实现全省行政村
整村授信“985”（指向全省符合贷款
条件农户主动授信占比不低于90%，
营销签订贷款合同的农户占比不低于
80%，使用贷款农户占比不低于50%）全
覆盖，综合金融服务能力大幅提
升。海南省乡村振兴局副局长符立东表
示，乡村振兴需要金融的深度参与和
有力支持，双方合力锚定目标，高质
量完成党建共建促整村授信助力乡
村振兴工作，为巩固拓展脱贫攻坚成
果、全面推进我省乡村振兴和建设农业强
省作出新贡献。

**我省人社系统推出
14项“不见面审批”事项**
涵盖事业单位拟聘人员方案备案和
社保费延缴申请等

本报海口2月14日讯（记者易宗平）2月14日，海南日报记者从省人社厅获悉，为了减少办事群众跑动次数，省人社系统推出14项“不见面审批”事项。

据了解，我省人社系统14项“不见面审批”事项包括：事业单位岗位设置方案核准；事业单位工作人员、机关工勤人员调动审批；事业单位公开招聘工作方案备案；事业单位拟聘人员备案；海南省改制关闭破产国有企业职工安置方案审核；事业单位工作人员申诉、再申诉办理；以技能为主的国外职业资格证书及发证机构资格审核和注册；设立技工学校审批；年金基金管理合同备案；企业年金方案备案；企业年金方案重要条款变更备案；企业年金方案终止备案；工伤预防项目申报；社会保险费延缴申请。

省人社厅有关负责人提醒，14项“不见面审批”事项可通过海南政务服务网（<https://wssp.hainan.gov.cn/hnwt/home>）进行在线申报；纸质材料可通过邮寄方式送达窗口收件，邮寄地址为海口市美兰区五指山南路3号海南省人民政府政务服务中心203室、221室。

海南省胡大一心脏中心 成功实施成立以来首台手术

本报五指山2月14日电（记者谢凯）近日，海南省胡大一心脏中心（海南省第二人民医院）成功为一名64岁的心脏病患者进行了二尖瓣机械瓣置换术。据了解，该手术为海南省胡大一心脏中心成立以来的第一台手术。

参与手术的医生李涛介绍，患者为心脏瓣膜疾病患者，心脏长期不适，曾辗转多家医院就诊。考虑到患者的特殊情况，胡大一心脏中心外科医疗团队和海南省第二人民医院启动了联合治疗的程序，采用体外循环技术为患者施行全麻下二尖瓣机械瓣膜置换，解决困扰患者多年的心脏疾病。

海南省第二人民医院心外科医生张海涛说，此次手术虽为常规外科手术，但在海南中部地区属于首次实施，技术难度大，手术风险高。

海南日报记者了解到，本次手术是胡大一心脏中心团队首次在海南省胡大一心脏中心这个新成立的平台开展手术，标志着该平台具备了进行手术治疗的条件和基础，患者可以在海南中部地区享受到更优质的医疗服务。

海口试点建筑垃圾“不落地”

本报海口2月14日讯（记者计思佳）2月14日上午，一辆白绿相间的建筑垃圾清运专车驶入海口市秀英区大华锦绣海岸小区地下室，将可移动建筑垃圾箱安放在指定位置。

根据《海口市建筑垃圾治理及资源化利用三年攻坚行动方案（2022—2024年）》，2023年海口持续开展全市存量建筑垃圾治理工作，探索建立全市建筑垃圾源头减量、规范处置、监管闭环的全过程监管的法规制度体系，实现全市建筑垃圾安全处置率、综合利用率、资源化利用率分别达到95%、60%、50%以上。

海口大华锦绣海岸物业服务有限公司总经理助理朱虹介绍，原先建筑垃圾集中堆放在一个区域，高峰期一天就有十吨建筑垃圾。如今有了可移动建筑垃圾箱，让建筑垃圾不落地。“建筑垃圾满一车就运出一车，小区环境更好了。”

秀英区西秀镇镇长胡炜彬介绍，全镇计划设立12个建筑垃圾临时堆放点，在各小区投放第一批30个移动式建筑垃圾箱，从源头杜绝乱倾倒建筑垃圾乱象。目前，西秀镇新交付小区移动式建筑垃圾箱基本全覆盖。

我省“禁毒流动课堂”进校园 巩固青少年毒品预防教育工作成果

本报讯（记者良子）2月13日是全省中小学开学日。当天，按照省禁毒委部署，各市县积极开展2023年春季“开学第一课”暨“禁毒流动课堂”宣传活动，深入推进青少年毒品预防教育“6·27”工程，巩固青少年毒品预防教育工作成果。

当天上午，海口市秀英区线上线下“双线齐发”开展“禁毒流动课堂”进校园活动，采用“云课堂”进行线上直播，全区3万余名师生同步观看。东方市华侨经济区禁毒办联合新龙派出所、综治办、网格员和志愿者等到东方市华侨农场中心学校开展活动。澄迈县禁毒办联合大丰镇禁毒办、镇工会、镇妇联在大丰学校开展宣传活动，加深青少年对预防毒品的认识，提高了对毒品的免疫力。

三亚、文昌、万宁、陵水、乐东、白沙、临高、儋州等市县纷纷开展“开学第一课”暨“禁毒流动课堂”进校园活动，进一步提升广大青少年的禁毒意识，营造全民禁毒良好氛围。



幸福合拍

近日，海口四个区的婚姻登记处开展多项特色活动，为新人们提供有“仪式感”的婚姻登记服务。在龙华区民政局婚姻登记处，精心布置的颁证大厅吸引了众多新人拍照留念，婚姻登记处还为新人推出“爱情气味博物馆”主题趣味互动活动，新人领证后通过参与默契问答游戏可以领取特制香氛。据悉，目前海口已启用“海口婚姻登记预约”小程序，市民通过小程序预约后即可办理业务。

图为2月14日在海口市龙华区民政局婚姻登记处，一对新人在颁证大厅拍照留念。

本报记者 武威 摄

三亚19所城区学校年内提供午餐午休服务 按“一校一策”原则制定方案，解决家长接送难和保障孩子吃上营养午餐

本报三亚2月14日电（记者徐慧玲）海南日报记者2月14日从三亚市教育局获悉，今年，三亚市委、市政府将三亚市第一小学等19所城区学校

开展午餐午休服务列为2023年全市十大为民办实事项目之一，进一步解决家长中午接送难和保障孩子们吃上营养午餐，提升人民群众的获得感和幸福感。

此前，三亚崖州区已有城西小

学、城东小学等5所学校推行午餐午休服务，目前正在大力推进崖城小学、拱北小学等10所学校的午餐午休服务工作，切实为崖州区学生家长提供便利。三亚市第四小学也已投放了几百套午休课桌椅，在5个教室试用，解决200多名学生在校就餐、午休问题。

“我们正在与各学校对接，抓紧

做好各项准备工作，以尽快为孩子们

提供午餐午休服务，帮助家长解决实际困难。”三亚市教育局基础教育科负责人介绍，目前，三亚市教育局已与各区教育部门沟通，组织相关学校立足自身，按“一校一策”原则制定切实可行的学生午餐午休工作方案。

据了解，今年三亚19所开展午

餐午休服务的城区学校包括三亚市

第一小学、三亚市第七小学、三亚市

第九小学、三亚市实验小学、三亚市

海棠区林旺小学、三亚市海棠区海燕小学、三亚市第二小学、三亚市第五小学、三亚市南海学校、三亚市吉阳区临春小学、三亚市吉阳区海罗小学、三亚市吉阳区月川小学、三亚市吉阳区荔枝沟小学、三亚市第三小学、三亚市第四小学、三亚市天涯区金鸡岭小学、三亚市天涯区凤凰小学、三亚市崖州区崖城小学、三亚市崖州区保港小学。

我省先心病患儿在定点医院可获补贴进行治疗

本报海口2月14日讯（记者马珂）2月14日，海南日报记者从海南省妇女儿童医学中心（以下简称省妇儿中心）获悉，海南省新生儿先天性心脏病筛查与诊治项目将继续对海南省常住0—36月龄，且通过海南省新生儿先天性心脏病筛查与诊治项目（以下简称该项目）已连续3年将省妇儿中心作为定点治疗单位。2021—2022年，该

项目共资助近200名先心病儿童，资助金额共280万元，约80%的患儿实现了免费治疗，取得了良好的社会效益，为众多患儿家庭减轻了经济负担。

据悉，海南省新生儿先天性心脏病筛查与诊治项目（以下简称该项目）已连续3年将省妇儿中心作为定点治疗单位。2021—2022年，该

项目共资助近200名先心病的儿童，资助标准依据患儿手术治疗费自付额度，按照0.5万元、1万元、1.5万元、2万元、3万元共五档标准予以资助，最高不超过3万元。

除此之外，省妇儿中心还与中国

红十字基金会“天使阳光基金”达成

合作协议，设立专项基金救助困难家

庭0—14岁罹患先心病的儿童，资助

标准依据患儿手术治疗费自付额度，

专题 | 关注2022年海南“最美退役军人”“最美拥军人物”

【编者按】

即日起，海南省退役军人事务厅联合海南日报推出“闪亮的名字——‘最美退役军人’和‘最美拥军人物’”系列专题，挖掘退役军人和拥军人物的事迹，发挥先进典型示范带动作用，持续激发退役军人荣誉感、责任感、使命感，进一步动员爱国拥军力量，共同唱响奋进新征程、建功自贸港的昂扬旋律。

倪志坚：振兴路上“排头兵” 致富路上“领头雁”

“倪书记，有空到我家坐坐吧。”走在路上，路过的村民都热情地和倪志坚打招呼，主动邀请他到家中做客。在大山村，倪志坚就像他们的老朋友一样值得信赖，大事小事都愿意和他分享。

作为一名退役军人，倪志坚从2004年开始任定安县龙门镇大山村党支部书记，一干就是19年。在部队，倪志坚

是忠诚勇敢的好战士；退役后，他是乡村振兴的带头人。他不遗余力带领群众致富奔小康，成立村集体农业公司，组织大家发展莲雾采摘业和咖啡产业。漫步在龙门镇大山村，浓郁的咖啡香气扑鼻而来，循味而至，一间木质咖啡屋内，三三两两的游客正围坐闲谈……在这里，人们可以感受到乡村振兴的满满活力。

倪志坚介绍说，“我就是想带领村民把家园建设得更加美好，这是我的梦想。”基于这个梦想，大山村每年定期组织“最美庭院”评比活动，村里建成了一批靓丽的庭院，成为大山村一道独特的风景线。

倪志坚在工作中永葆军人本色，在他的带领下，在镇村干部的共同带动下，大山村通过党建引领绘就一幅“村

靓、民富、人美”的乡村蓝图，蹚出一条特色乡村振兴之路，也孕育了担当、拼搏、进取的大山精神。

作为大山村乡村振兴的“领头雁”，倪志坚充分发挥党支部的领导核心作用，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困的为民服务意识，以党建为抓手，紧紧围绕“产业、文化、人才、生态和组织”五大目标，

奋力打造乡村振兴新样板，取得了良好成效。在他的带领下，大山村成为全镇基层党建、美丽乡村建设、人居环境整治、村庄内无违建、无土地裸露、无土法熏烤槟榔、无吸毒打架斗殴“七点合一”的示范村。

“众雁高飞看头雁”——大山村的变

化充分证明，一个好的村支书、一个坚强的党支部对于乡村振兴战略实施的重要性。脚踏实地，乡村振兴。不忘初心，信念如磐。这是军人的使命和担当，这份信仰将一直支撑着倪志坚，带领大山村在致富路上继续前行。（撰文/顾梓童）